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Curriculum 
Dr.ssa Marina Perri
Laureata in medicina veterinaria nel 1985 con lode, Dal 1987 lavoro per il Sistema Sanitario Nazionale. Mi occupo di sicurezza alimentare, come responsabile delle equipe veterinarie di due impianti di macellazione suini modenesi: ovvero il 20% dei prosciutti italiani sono controllati dai noi veterinari modenesi. Ricopro la carica di Presidente dell’Ordine dei medici Veterinari della provincia di Modena e da Aprile 2025 sono Revisore effettivo presso la FNOVI-Federazione nazionale dei Veterinari.

Dr.ssa Eleonora Amedei
Si laurea con Lode all’Università di Medicina Veterinaria di Bologna nel 2007. Dagli esordi si appassiona al comportamento animale e inizia la sua crescita formativa svolgendo attività di ricerca sulle abilità cognitive dei cani, presso l’Università di Lincoln in Inghilterra. Consegue il Master in Medicina Comportamentale degli Animali da Affezione presso l’Università di Pisa e poi il Diploma del College Europeo del Benessere Animale e Medicina Comportamentale. Svolge attività clinica diretta e di referenza per visite e consulenze comportamentali, mantenendo vivo il suo impegno per migliorare la qualità di vita dei nostri animali e la nostra relazione con loro. È Segretario dell’ordine dei Medici Veterinari della provincia di Modena.

Abstract 
Il medico veterinario nella sua professione si occupa di numerosi aspetti dalle cure cliniche e comportamentali di animali da compagnia e da reddito, alla sicurezza alimentare.
Cercheremo di accompagnarvi nella nostra professione alla scoperta dell’intelligenza del mondo animale con l’ausilio dell’intelligenza artificiale.
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